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 Lucrarea Limbă, stil şi naraţiune în opera lui Gib I. Mihăescu pune aspectele teoretice 

interpretative ale operei gibmihăesciene în slujba unor analize din perspectiva limbii și a stilului, 

a pragmaticii narative, tocmai pentru a devoala aspecte inedite ale interpretării literare. 

 Principalele obiective ale prezentei cercetări au fost: să se evidențieze contribuția autorului 

la valorificarea moștenirii culturale naționale din perioada strălucită a literaturii române 

interbelice; să se prezinte viziunea scriitorului din perspectiva poeticii modernității; să se  analizeze 

opera din punct de vedere fonetic, lexical, morfologic, sintactic și stilistic; să se prezinte structurile 

narrative în proza lui Gib I. Mihăescu, pe baza a două studii de naratologie; să se identifice 

strategiile argumenatative adoptate de locutor și să se individualizeze (definire, clasificare, 

funcționare) tipurile de conectori pragmatici, pentru a se puncta rolul lor în desfășurarea actului 

educativ; să se precizeze tehnicile de persuasiune, utilizate în strategiile argumentative. 

 În acest sens, au fost consultate cărți de critică și de istorie literară, dar și lucrări 

fundamentale, contribuind la crearea unui cadru mai larg pentru tema de cercetare.  

 Etapele ce au determinat evoluţia lui Mihăescu ca scriitor, s-a realizat pentru a înțelege mai 

bine contextul cultural, politic și istoric în care a acționat Gib Mihăescu, dar și nota individuală a 

operei gibmihăesciene, urmărind modificările de formulă epică și tipologia personajelor. 

Prin scrierile sale, autorul a demonstrat că setea de împlinire, cazuistica jurnalistică și 

juridică, vocația creației, credința în valorile suprapersonale, a căror fascinație îi direcționează 

aproape toate acțiunile definitorii, lupta dârză cu timpul apăsător sunt, de fapt, principalele date 

ale traiectului său biografic și artistic. 

De asemenea, poetica romanului, a nuvelelor demonstrează morfologia formelor și 

elementele funcționale eterogene, care compun unitatea genului, fiind completate de o poetică 

istorică, preocupată de transformarea inovațiilor tehnice. 

Ca factură și univers, opera gibmihăesciană poartă amprenta modernității: observația 

realistă, viziunea satirică și de critică socială, asimetria compozițională, polimorfismul 

personajelor aflate în plin proces de dezarticulare morală, un conflict vădit între între iluzie și 

realitate, care conduce iremediabil spre trăiri obsesive canalizate de subconștient sau investigația 

epică dirijată pe tărâmul vieții mentale și afective, miza constituind-o oglindirea în imaginație a 

complexelor și obsesiilor de care suferă personajele sale memorabile. 

În creația lui Gib I. Mihăescu dorința de puritate și de ideal, aspirația spre perfecțiune sunt 

elemente care dau semnificație vieții, se opun și resping existența banală. Într-un anume fel, 
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întreaga creație a lui Gib Mihăescu este lirică și profund romantică. Cert e faptul, remarcat aproape 

în unanimitate de critica literară, că Gib Mihăescu este ultimul dintre marii reprezentanți ai nuvelei, 

gen istovit din punct de vedere al posibilităților de inovare, care parcurgea după Primul Război 

Mondial, așa-zisă „criză de a povesti”. 

Peisajul operei, atât de divers și de vast, trăiește prin forme de relief epic și detalii sensibile, 

care se impun conștiinței noastre mai trainic, mai intens, mai autentic decât orice depresiune, 

acoperită cu o altfel de umbră poetică. 

În schimb, arhitectura unică a fiecărei nuvele sau roman crește odată cu universal moral, 

intelectual și social al prozatorului, fiind definitoriu pentru problematica si structura interioară a 

creației sale. 

Descrierea faptelor de limbă, dispuse pe nivelurile fonetic, lexical, morfosintactic și 

stilistic, excerptate din textele lui Gib I. Mihăescu, publicate în etape distincte ale creației artistice, 

cuprind atât proza scurtă din „scrierile din tinerețe”, cât și romanele care i-au adus consacrarea. 

Fiind vorba despre stilul beletristic, este firesc ca elementele de limbă inventariate să 

evidențieze amestecul de registre stilistice într-o manieră armonioasă, subordonată, în cazul de 

față, stilului anticalofil, specific prozei interbelice, adoptat de Gib I. Mihăescu.   

 De altfel, particularitățile fonetice, configurația lexico-semantică și structurile 

morfosintactice constituie profilul lingvistic al stilului gibmihăescian și, totodată, sunt probe ale 

cristalizării unor fenomene din procesul formării unui sistem lingvistic care oglindește o structură 

relativ unitară, normativă și, în același timp, flexibilă. 

La nivel fonetic, elementele inventariate pun în lumină predilecția scriitorului pentru 

anumite fonetisme populare, care fixează așa-numita culoare locală a graiurilor sudice. 

Din punct de vedere lexical, s-a observat că scriitorul a inserat în schițe, nuvele și romane 

un număr mare de regionalisme, dar și numeroase neologisme, fie din dorința de a construi retorica 

peisajului, raportându-l la limbajul snob al multor personaje, fie de a transpune, în plan literar, 

atmosfera și tipologiile umane ale secolului al XX-lea.      

 De regulă, cuvintele aparțin sferei semantice a conflagrației, universului rural, noțiunilor 

abstracte, armatei. Termenii neologici provin atât din limbile clasice, cât și din cele moderne 

(franceză, engleză, germană). 

La nivel morfologic, au fost descrise diverse părți de vorbire, evidențiindu-se, prin 

exemple, funcționarea categoriilor morfologice din diferitele tipuri de flexiune. 
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Astfel, pentru a constata cum se constituie clasele morfologice și cum funcționează 

categoriile morfologice, au fost punctate mai multe aspecte: frecvența substantivelor abstracte care 

denumesc stări fiziologice, trăiri, sentimente, atitudini, alături de antroponime, nuanțând, prin 

simbolostica lor, dihotomia masculin-feminin, subordonată, la rândul ei, motivului cuplului; 

predilecția pentru adjectivele calificative, îndeplinind funcția stilistică de epitet; exprimarera 

categoriei gradației la adjectiv și adverb; utilizarea frecventă a unităților frazeologice, care scoate 

în evidență o particularitate a limbajului popular, aducând un plus de expresivitate. 

Structura sintactică a textului lui Gib I. Mihăescu se conformează stilului anticalofil, care 

a determinat, în multe situații, construcția unei fraze ample, bombastice, caracterizate printr-un 

efect artificial, fără să aibă efectul scontat al emfazei.      

 De asemenea, organizarea sintactică indică interesul pentru subiectul multiplu, realizat prin 

substantive abstracte, coordonate prin și, respectiv pentru atributul realizat prin adjectivul 

calificativ și prin substantivul în acuzativ și în genitiv, cu implicații retorice.   

 Totodată, adoptând tipologia recentă a complementului, descrierea evidențiază, pe de o 

parte, frecvența a numeroase structuri care îndeplinesc, la nivel propozițional și frastic, rolul 

complementului prepozițional, iar pe de altă parte, utilizarea considerabilă a construcțiilor 

comparative, subordonate, la rândul lor, funcțiilor stilistice. 

În același timp, au fost observate, cele patru tipuri de predicate complexe în funcție de 

verbele-operator, complementul indirect a fost delimitat numai prin cazul dativ. Au fost descrise 

și complementele nou-propuse de lucrările normative (complementul comparativului, 

complementul cantitativ); s-a făcut deosebirea dintre complemente și circumstanțiale etc. 

Un nucleu stilistic important al textului narativ gibmihăescian este și oralitatea, manifestată 

prin utilizarea frecventă a unităților frazeologice populare, dar și a expresivității izvorâtă din 

tensiunea interioară a verbului. 

Plasticitatea frazei gibmihăesciene a fost obținută cu ajutorul unor sintagme artistice, care 

au facilitat trecerea de la gramatică la stilistică, de la retorica expresivă la determinarea sintetică. 

Figurile de stil identificate în operele scriitorului au fost: epitetul, comparațiile, metaforele, 

enumerările, inversiunile, repetițiile și personificările. 

Aspectele expresivității, cu strălucirile și umbrele lor, configurează particularitățile operei 

lui Gib I. Mihăescu, impunându-se contemporanilor săi și posterității. 
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 Componenta epică evidențiază structurile narative în proza lui Gib I. Mihăescu, utilizând 

teoriile naratologilor Claude Bremond și Jaap Lintvelt. 

Alegerea primilor doi scriitori cu concepţii şi metode de lucru diferite s-a datorat faptului 

că ambii pornesc de la aceeaşi noţiune: funcţia narativă, chiar dacă aceasta înseamnă pentru 

Vladimir Propp un element fundamental al unei serii recurente, iar pentru cel francez reprezintă o 

asociere între un agent şi un proces. 

Conform teoriei lui Bremond, au fost identificate și descrise rolurile de agent şi de pacient, 

care s-au potrivit personajelor din proza lui Mihăescu.  

Studiul lui Lintvelt a reprezentat un punct de plecare în analizarea, la nivel pragmatic, a 

structurilor narative din romanul Rusoaica (evidențiindu-se naratorul actorial și, uneori, cel 

auctorial), a profunzimii perspectivei narative, a planului temporal, spațial și verbal.  

Analiza aspectelor pragmatice, consemnează modalitatea în care au fost realizate 

principalele tipuri de structuri argumentative (roluri și strategii argumentative) și, de asemenea, 

modul în care funcționează conectorii pragmatici. 

Pentru identificarea categoriilor de strategii argumentative, au fost evidențiate tehnicile de 

persuasiune prin care s-au manifestat actele ilocuționare. 

Dintre cele mai importante pot fi amintite: utilizarea textelor din Sfânta Scriptură, din 

literatura rusă și din mitologie, dispuse într-un sistem unitar. 

O tehnică de persuasiune puternică este aceea a dublării percepției senzoriale, modelate 

prin argumentele invocate, cu perspective de manifestare a sensibilității literare, punctate în plan 

lingvistic: interjecții, exclamații, vocative, imperative. 

Unitatea structurală a unui text este deteminată însă de conectorii săi, de perspectiva 

arhitecturii limbii la nivel propozițional, frastic și transfrastic, textual.   

 Trecerea de la frastic la transfrastic a presupus identificarea procedeelor de asigurare a 

coeziunii gramaticale și a coerenței semantice a textului.    

 Această cercetare pune într-o nouă lumină formula literară modernistă oferită de Mihăescu, 

în esență relevând unele valențe ale spiritualității umane, printr-o infuzare subtilă și variată, a unei 

realități sociale, în universul interior al eroilor. 
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